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Interrogazioni. 
Presidente. L'ordine del giorno reca le in-

terrogazioni. 
La prima è quella dell'onorevole Cava-

gnari al ministro dei lavori pubblici ; ma 
non essendo presente l'onorevole ministro 
dei lavori pubblici, nè il sotto-segretario di 
Stato, questa interrogazione s ' i n t ende ri-
mandata a domani. 

Viene quindi l ' interrogazione dell'ono-
revole Montagna al ministro dell ' istruzione 
pubblica « intorno alle norme che regolano 
le nomine del personale di segreteria degli 
Is t i tut i tecnici ». 

Ha facoltà di rispondere l 'onorevole sot-
to segretario di Stato per la pubblica istru-
zione. 

Cortese, sotto-segretario di Stato -per là pubblica 
istruzione. L'onorevole Montagna mi rivolge 
una interrogazione categorica e precisa ed 
io credo di non poter rispondere in modo 
più categorico e preciso, cìie leggendo l'ar-
ticolo del regolamento 21 giugno 1885, là 
dove si riferisce alla nomina ed al licen-
ziamento del personale di segreteria degli 
is t i tut i tecnici. 

Ora l 'articolo 19 di questo regolamento 
dice che « al preside dell ' ist i tuto per mezzo 
della Giunta di vigilanza spetta di pro-
porre alla deputazione provinciale la no-
mina ed il l icenziamento delle persone ad-
dette agli uffici, di cui all 'articolo ecc. » 

Di guisa che r isulta che il preside deve 
are la sua proposta, ed alla deputazione pro-
vinciale spetta di decidere sulla nomina la 
quale, naturalmente, non è vincolata dalla 
proposta stessa. Io altro non potrei aggiun-
gere. 

Presidente. L'onorevole Montagna ha fa-
coltà di dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Montagna. La chiarezza della mia inter-
rogazione evidentemente non consentiva 
al t ra interpretazione al di fuori del conte-
nuto preciso della medesima. 

Cortese, sotto-segretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. Non vi è indicato alcun caso 
speciale. 

Montagna. Ma El la comprende, onorevole 
Cortese, che se avessi soltanto desiderato 
di prendere cognizione del contenuto de l -
l'articolo 19 del regolamento, avrei certa-
mente risparmiato a lei il disturbo di venir 
qui a leggermelo. Io chiedo qualche cosa 
di p iù: ed infa t t i le stesse sue ul t ime pa-
role, onorevole sotto-segretario di Stato, ri-
velano quel dubbio che ha dato luogo alla 
mia interrogazione. 

I l preside propone e i a Deputazione no-
mina: così dice il citato articolo 19 ; ma 
la Deputazione, El la ha soggiunto, non ri-
mane vincolata per il fat to della proposta. 
Ma può la Deputazione, ed ecco il quesito 
al quale La pregherei di volermi rispondere, 
può nominare astraendo dalle proposte del 
preside? 

Grossi. No ! {Interruzioni — Commenti). 
Montagna. Ecco il quesito, e badi che a 

me preme di far subito una dichiarazione.. . 
Cortese, sotto-segretario di Stato per la pubblica 

istruzione. Domando di parlare. 
Montagna. ... specialmente dopo il no del 

collega Grossi, ed è questa: che io, presen-
tando questa interrogazione, non ho avuto 
in animo alcun secondo fine, ma ho voluto 
senz'altro rendermi ragione della vera pro-
cedura che si deve seguire per queste no-
mine del personale di segreteria degli Is t i -
tut i tecnici, e ciò al beninteso scopo di scon-
giurare conflitti che ritengo sempre dannosi 
e inopportuni. Si compiaccia adunque l'ono-
revole sotto segretario di Stato di chiarirmi 
questa situazione un po' meglio, perchè se 
l 'articolo 19 non è almeno un po' commen-
tato, la sua applicazione riesce assai incerta. 

Voce. Ma c'è il Consiglio di Stato ! 
Montagna. Oh! facciamone un po' a meno, 

quando è possibile, del Consiglio di Stato! 
(Commenti — Risa). 

Bisogna adunque chiarir bene il senso 
dell 'articolo perchè altrimenti , se la Depu-
tazione provinciale non accetta la proposta 
del preside, se d 'altra parte essa nemmeno 
può nominare quando quella proposta non 
v7è, potrebbe verificarsi il caso che non si 
procedesse mai a una nomina anche quando 
essa fosse s tret tamente necessaria. Sarò grato 
all 'onorevole sotto segretario di Stato per 
la pubblica istruzione se vorrà darmi qual-
che lume maggiore sopra questa questione 
non del tut to chiarita dall 'articolo 19 in 
parola. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole sotto-segretario di Stato per l ' istruzione 
pubblica. 

Cortese, sotto-segretario di Stato per la pubblica 
istruzione. Io volevo dir questo, che la pro-
posta del preside è indispensabile, ma non 
vincola in modo strettissimo la deputazione 
provinciale, la quale può anche non atte-
nersi alla proposta del preside. Ma la pro-
posta deve sempre prima intervenire. 

Montagna. Ma non può la deputazione 
nominare senza la proposta del preside. 

Cortese, sotto-segretario di Stato per la pubblica 
struzione. No, deve prima il preside prò-


